

входит страхование любых внешнеторговых операций (страхование изучения рынков, предоставляемых кредитов, гарантии от потерь вследствие изменения курсов валют и цен в процессе выполнения экспортных контрактов, гарантии инвистиций за рубежом в случае, если они обеспечивают развитие экспорта).

Совместная деятельность французских предприятий во внешнеэкономической области обеспечивается в рамках профессиональных ассоциаций и федераций. Подобные организации стремятся создать своим членам более благоприятные условия внешнеторговой деятельности, в том числе в форме льготных условий экспортных кредитов по сравнению с существующей практикой, упрощения процедур экспортно-импортных операций. Данные структуры играют также важную роль при проведении зарубежных ярмарок и выставок, в изучении рынков, в обучении специалистов по внешнеэкономическим связям, при образовании специальных экспортных фирм. На практике они являются связующим звеном между государственными органами и частными предприятиями.

Подводя итог, следует сказать, что в условиях Республики Беларусь внешнеэкономическая экспансия может реализоваться на практике только посредством проведения реальных рыночных преобразований, повышения внешнеторговой эффективности, многовекторного варианта открытия экономики. Для интенсификации указанных процессов и избежания ошибок можно воспользоваться аналогичным опытом развитых стран и, в частности, успешным опытом внешнеэкономической экспансии Франции.

Литература

1. *Азрилян А.Н.* Большой экономический словарь. М., 1997.
2. *Давыденко Е.Л., Матюшевский В.С.* Внешнеэкономическая деятельность Республики Беларусь. Мн., 1998.
3. Национальная программа развития экспорта на 2000 – 2005 гг. Мн., 2000.

И.А. БОКУН, Л.А. МИХНЕВИЧ

ПРОЦЕССЫ ПРИВАТИЗАЦИИ В ПОСТСОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАНАХ

Во многих странах приватизация в экономике играет важнейшую роль в повышении эффективности производства и жизненного уровня населения.

Приватизация — это передача функций государственных органов в частный сектор, для которого характерным является то, что эффективность экономики многих отраслей зависит не от организованного государственного плана, а от непредвиденного результата действий многих людей, каждый из которых на рынке стремится к своим собственным успехам. В результате проявляется идея так называемой невидимой руки рыночных стимулов, направляющих деятельность людей так, что она выгодна всем. При этом люди действуют исходя из рационального преследования личных благ. Как потребители они увеличивают до максимума полезность, а как предприниматели — максимально увеличивают прибыль.

Таким образом, те функции, которые рынок успешно осуществляет, необходимо рынку и оставить; государство должно вступить в действие только в случаях неудач рынка, частных предприятий, вызванных внешними или внутренними факторами.

Получая самостоятельность в ведении рыночного производства, предприятия все больше уходят от системы централизованного планового управления, и происходит трансформация государственной собственности в другие виды.

Иван Антонович БОКУН, доктор технических наук, профессор кафедры экономики и организации энергетики БГПА;

Людмила Александровна МИХНЕВИЧ, аспирантка кафедры экономики и организации энергетики БГПА.

В приватизации, осуществляемой путем продажи государственных предприятий или увеличения «веса» частного сектора, различают сильные и слабые ее стороны. К сильным сторонам приватизации можно отнести: снижение роли бюрократии, увеличение роли конкуренции, улучшение качества обслуживания и продукции. Слабые стороны – трудность в распределении общественных благ. В случаях недостатка капитала у местных резидентов в процессе приватизации важную роль играют инвестиции зарубежных государств. По способу реализации различают спонтанную приватизацию и регулируемую государством, а по скорости протекания процесса – быструю и непрерывную приватизацию, при этом последняя предусматривает приток иностранного капитала [1].

Процессы приватизации не во всех странах проходят с успехом. Так, в Югославии несмотря на достаточно развитый частный сектор, процесс приватизации носит подготовительный и формальный характер [2]. При этом рекомбинированная собственность является псевдособственностью, которая не обеспечивает эффективности производства, так как цель приватизации заключается лишь в определении носителя собственности, а не в создании условий для свободного обмена правами собственника и привлечения капитала. Кроме того, на эффект приватизации отрицательное влияние оказывает политическая нестабильность. Отмечается [2], что югославский опыт приватизации сохранил еще груз социалистического прошлого (лозунги, риторика, формализм, преобладание политики над экономической). С середины 70-х гг. в югославской экономике принимали участие иностранные физические и юридические лица, создавались совместные иностранные предприятия [3]. В 1996 г. 50 % ВВП производилось на частных предприятиях. Уже тогда 3000 крупнейших предприятий Югославии, что составляет примерно половину промышленных предприятий, а по численности работающих – 70 %, включились в процесс приватизации [3].

Анализ процесса приватизации в Болгарии показал, что после перехода к новому режиму управления в результате политического и экономического кризиса в 1996 г. наблюдалось падение национального дохода на 10,9 %, высокого уровня достигла инфляция, деятельность 1/3 банков была прекращена [4]. В результате проведения экономической реформы в экономике наблюдается медленное восстановление [4]. Инфляция снизилась на 16–17 %, растут валютные резервы. Доля частного сектора увеличилась с 25 до 50 %, уровень безработицы снизился с 16,4 до 13,7 %, доля дефицита госбюджета в валовом внутреннем продукте сократилась с 10,9 до 3,6 %. Отрицательное сальдо торгового баланса в сумме 885 млн дол. США перешло к положительному сальдо в сумме 396 млн дол. США, внутренняя задолженность уменьшилась с 13,9 до 9,7 млрд дол. США, зарубежные инвестиции возросли с 40 до 575 млн дол. США. В реализации мероприятий по приватизации в Болгарии в области промышленности и в системе финансов существенное содействие оказывает Международный валютный фонд, Всемирный банк и др. Финансовая помощь стран Европейского союза направлена на ускорение реформы с целью подготовки условий для вступления Болгарии в ЕС.

Приватизация в Словении, бывшей республике Югославии, началась после 1990 г. [5]. В законодательство этой республики были внесены изменения, согласно которым проводилась приватизация. Производилось внутреннее перераспределение ресурсов, вводилась система ваучеров. Была проведена оценка предприятий по состоянию на 1 января 1993 г. Изданы законы о ценных бумагах. К концу 1995 г. в Словении насчитывалось 32 тыс. предприятий, из которых 91 % – частные, а всего лишь 6 % – общественные. При этом на частных предприятиях работало около 20 % занятых, а на общественные предприятия приходилось примерно 50 %.

Приватизация в Хорватии осложняется, как в Югославии и Словении, наличием общественной собственности [6]. Начало процесса приватизации в Хорватии сопровождалось бурными политическими событиями и, как следствие, экономическим спадом в стране. В процесс приватизации включены 2557 предприятий, уже в 1996 г. 1145 предприятий были полностью приватизированы. Большинство они преобразованы в акционерные общества, некоторые предприятия – в товарищества с ограниченной ответственностью. Предприятия Хорватии, где еще значительна роль государственной собственности, это прежде всего крупные хозяйственные структуры, но и в них 51 % капитала приватизирован, к тому же 53 %

государственного бюджета пополняется из частного сектора, в котором трудится 52 % работников. Благодаря приватизации в Хорватии удалось сократить государственный долг.

Одной из ключевых проблем экономической реформы в Словацкой Республике является приватизация государственного имущества [7]. В процесс приватизации Словакии включено государственное имущество, государственные денежные институты, предприятия внешней торговли и другие государственные организации. Выполнены задачи по обеспечению стратегических интересов государства, в области приватизации созданы предпосылки для формирования отечественного предпринимательского класса и условия для участия иностранного капитала в приватизации. Процесс приватизации в Словакии осуществляется в несколько этапов и несколькими методами. В рамках первого и второго этапов большой приватизации в нее было включено 400 государственных предприятий, стоимость имущества которых составляет порядка 10 млрд дол. США. Кроме того, в рамках малой приватизации в частные руки было передано 10 000 малых предприятий и торговых магазинов, общая стоимость которых составляет 400 млн дол. США. Приватизация осуществлялась с помощью различных форм и методов. Самым распространенным был вклад имущества государственного предприятия в акционерное общество с последующей продажей доли акций прямому предпринимателю. В рамках первого этапа приватизации использовался купонный (ваучерный) метод, при этом было предотвращено рассеяние и анонимность собственности. В дальнейшем от этого метода приватизации все же пришлось отказаться, так как имел место минимальный финансовый эффект для населения. Кроме того, инвестиционные приватизационные фонды не были заинтересованы в реструктуризации акционерных обществ, в которых они были собственниками 2-3 акций. В рамках второго этапа приватизации Словакии купонный метод был заменен методом облигаций (долговых обязательств), который представляет собственникам облигаций возможность использования нескольких вариантов применения этих ценных бумаг в качестве вклада в коммерческую компанию, которая приобрела имущество в соответствии с законом о большой приватизации, с целью рассчитаться с долгами этой компании по отношению к фонду национального имущества или Словацкому земельному фонду. Был принят закон, определяющий защиту интересов государства при приватизации стратегически важных государственных предприятий и акционерных обществ. Сущность и смысл приватизации в Словацкой Республике заключается не в том, чтобы государство получило максимальный доход от продажи, а в том, чтобы перевести имущество государства в такие предпринимательские субъекты, которые сумеют обеспечить последующее эффективное развитие этого имущества.

Одна из первоочередных целей процесса приватизации — формирование и укрепление отечественного предпринимательского слоя. Конкурентоспособность отечественных инвесторов с зарубежными обеспечивалась тем, что была предоставлена возможность продажи приватизируемого объекта в рассрочку сроком на 10 лет.

В Венгрии, как и в других постсоциалистических странах, причинами приватизации были застой и неэффективность производства [8]. Приватизация в Венгрии проходила в условиях, отличавшихся от условий приватизации госсектора в экономически развитых странах с изначально свободной рыночной экономикой.

Меры, необходимые для успеха приватизации, следующие: снижение налогов на предприятия и повышение эффективности их работы, реформа госбюджета, модернизация банковской и кредитной систем, прекращение вмешательства государства в экономический процесс по политическим мотивам.

Одним из основных направлений трансформации экономики Чешской Республики после 1990 г. явилась приватизация отраслей хозяйства [9]. При этом использовались различные способы и методы. Так, малая приватизация началась с продажи мелких предприятий за деньги через аукционы. Следующим элементом приватизации было возвращение имущества бывшим владельцам. Однако главный упор был сделан на массовую приватизацию, которая вылилась в ваучерную (купонную).

В приватизационном процессе Чешской Республики большое внимание уделялось банковской системе. Большинство кредитов банков предназначалось для при-

обретения акций приватизационных предприятий. В Чехии до начала 90-х гг. все производство энергии было сосредоточено на одном предприятии [10]. В начале 90-х гг. началось разгосударствление энергетического концерна. Через акционерное общество CEZ была создана целостная производственная сфера со своей собственной системой транспорта энергии. Кроме того, в стране функционирует еще 8 акционерных обществ, занимающихся распределением энергии. Приватизация энергетических предприятий, входящих в систему энергоснабжения Чехии, осуществлялась поэтапно. С 1998 г. 68 % акций CEZ и 48 % акций восьми акционерных обществ, созданных через национальный фонд восстановления, находятся в руках государства. 34 % акций предприятий, распределяющих энергию, принадлежит коммунальным товариществам и свободной продаже не подлежит. Остаток акций в рамках приватизации был приобретен акционерными фондами и частными лицами, в число которых входят и иностранные инвесторы. При этом энергетическое хозяйство Чехии полностью интегрировано в европейское энергетическое общество, в связи с чем является недопустимым использование демпинговых цен, так как это могло бы отрицательно сказаться на сотрудничестве.

В результате проведения приватизации в постсоциалистических странах улучшилось экономическое состояние народного хозяйства, повысилась политическая стабильность. При этом эффективность приватизации зависит как от внутренних, так и от внешних инвестиций.

Литература

1. *Matheika Marta*. On the privatization of the "Three of Visegrad" Period politehn. Hum. and Soc. Sci. 1995. V. 3. № 2.
2. *Драшкович В.* Приватизация в Югославии Мировая экономика и международ. отношения. 1998. № 9.
3. *Фодор О.* Союзная республика Югославия (приватизация) Инвест курьер. 1996. нояб.
4. *Colin Johnes*. Serowing and privatizing Banker. 1998. V. 148. № 868.
5. *Пиркаммер Э.* Словения (приватизация) Инвест курьер. 1996, нояб.
6. *Пенич И.* Республика Хорватия (приватизация) Инвест-курьер. 1996, нояб.
7. *Бисак П.* Словацкая республика (приватизация) Инвест-курьер. 1996, нояб.
8. *Kerekdyarto Gy.* The role of privatization process in the transitional period to market economy in Hungary Period politehn. Hum. and Soc. Sci. 1995. V. 3. № 2.
9. *Рудловачек В.* Чешская республика (приватизация) Инвест курьер. 1996, нояб.
10. *Privatisierung der Energiewirtschaft* Umsehau. 1998. № 4.

ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР БГЭУ предлагает учебные пособия из серии «Система дистанционного обучения»

НОВИНКА !

Религиоведение: Учебно-практ. пособие Т.П. Короткая, О.А. Стаценко. Мн.: БГЭУ, 2001. 39 с.

Рассмотрены актуальные вопросы религиоведения: феномен религии, основные научные подходы к его интерпретации, приведена краткая характеристика основных религиозных конфессий.

Экономическая теория (макроэкономика), ч. III: Учебно-практ. пособие Под ред. Н.И. Базылева, С.П. Гурко. Мн.: БГЭУ, 2000. 150 с.

Экономическая теория (мировая экономика), ч. IV: Учебно-практ. пособие Под ред. Н.И. Базылева, С.П. Гурко. Мн.: БГЭУ, 2001. 83 с.

Челноков М.А. Современные информационные технологии: Учебно-практ. пособие. 2-е изд. Мн.: БГЭУ, 2001. 88 с.

Антоненков А.И., Гапанович И.Я. Безопасность жизнедеятельности: Учебно-практ. пособие Под общ. ред. И.Я. Гапановича. Мн.: БГЭУ, 2001. 59 с.

Трушко М.Н. Логика: Учебно-практ. пособие. Мн.: БГЭУ, 2001. 71 с.

Философия: Учебно-практ. пособие В.К. Лукашевич, И.М. Белокурский, И.П. Мамыкин и др.; Под ред. В.К. Лукашевича. Мн.: БГЭУ, 2000. 105 с.

Шаповал Г.Ф. История туризма: Учебно-практ. пособие. Мн.: БГЭУ, 1999. 75 с.

Яцковская Т.С. Бухгалтерский учет в туризме: Учебно-практ. пособие. 2-е изд. Мн.: БГЭУ, 2001. 187 с.

Голубович В.П. Экономическая история Беларуси: Учебно-практ. пособие. Мн.: БГЭУ, 1999. 130 с.